

Laptalajdos:
 Ösv. VÁKÁR LAJOSNR
 Felelős szerkesztő
 R. SZEGH VIKTOR
 Kiadóhivatal:
 Váhar könyv- és papirkereskedése Csikszereván, hová a hirdetések árai és előfizetési díjak előre küldendők.
 Egyes szám ára Let 8.—

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Működési ár:
 Egész évre Let 160.—
 Félévre " 80.—
 Negyedévre " 40.—
 Külföldre egy évre " 440.—
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.
 Kézzel nem adnak vissza.
 Nyilvántartási közlemények díja soronként Let 25.—
 Megjelenik minden vasárnap

A hét fájdalmu Szüz.

7. Jézus temetésén zokogva bánkódtál.

Szüz Mária fájdalma akkor tetéződött be, mikor szent Fiát a sziklásra tették. Már nem láthatja még holtan sem. Azt vélte, hogy a kinok tengerébe merül egészen s a szenvedés ege szakadt rá teljesen. — Most már végkép elválasztva fiától. Szívesen tűrné tovább a kínokat, csak láthatná, még élettelenül is. Zokog, sir, könnyesik, mert már nincs.

Nem sokáig tart ez a végtelenné látszó szenvedés. Mária könnyeinél tükrén a romány eszűvárványa csillan föl. Jézus feltámad s megjelenik először ezen Anyjának. Őt vigasztalja s örvendeztet meg legelőször, mert neki jelentett földi életében a legjobbat s a szenvedésből is neki jutott ki kivül a legjobban. Így kellett az Ember Fiának szenvednie s aztán a dicsőségbe jutnia. A szenvedők sírása öröme fordul. Ho! a legnagyobb a szükség, ott legközelebb az Isten. Ezt a szent Szüz saját magán tapasztalta. A fájdalom asszonya, a szenvedő anyja, a vértaruk királynéja, a szomorú Szüz Mária így lett örvendező, dicsőséges anyja, szomorúak vigasztalója, a keresztények segítségé. Bűbánság után örömtel boldogság.

A mi szomorúságunkat is öröm válthatja fel. Amit itt a földön elvesztünk, jólétet, boldogságot temetünk, azt Jézus még visszaadhatja. Példa rá a békettűr Jób. Elvesztett gyermekeit s vagyonát Isten újjal pótolta. Csak kétségbe ne esünk, f-jünket el ne vesszük! Az utolsó pillanatban Isten fog, tud, akar s kell is segítenie, ha rendületlenül bízunk benne s kitartunk mellette parancsai követésében.

Az utolsó napon pedig végkép feltámaszt halottainkból, hogy örökké éljünk. Boldogtalanul vagy boldogan, ahogy szolgáltunk neki. Milyen lesz a te feltámadásod?

Maradjunk továbbra is Máriával Jézus kereszttűjén, hiez ugys az az osztályrészünk, hogy velük az örök hásvétot együtt ünnepeljük.

AKAR-E

a mai élet sord világából a mesék tündérhonába ellátogatni, hogy egy-két feledhetetlen pillanatot szeressen magának — hogy visszaragassza magát a gyermekkor derűs, boldog emlékei közé? Ha igen, akkor jöjjen el **április 14-én, Virágvasárnap d. u. 6 órakor** a róm. kath. főgimnázium tornacsarnokába, hol a **kath. elemi iskola tanulói előadják a „Hőfőherke” című bájos mesejátékot.** Aki kedveli a mese bűbajos világát, ahol legalább mindig győz a jószág és igazság — aki tud gyönyörködni ártatlan gyermeki lelkek vidám játékában — az tegyen félre mindent és jöjjen el. A kicsi iskola minden barátot és érdekődőt tisztelettel meghív és szeretettel vár.

A „CSIKI LAPOK” TÁRCÁJA.

Érdekeségek Csiktaplocza község multjából.

III.

Sándor László kivégzése.

Tévedett-e Orbán Balázs, vagy nem?

A „Csiki Lapok” folyó évi 11-ik számában „Sándor László halála ítélete” címen Élthes Gyula dr. emlékeztet vissza az 1848—1849-iki szabadságharcot követő gyászos időkre, melyeket a hatalom a hazafias székelyek üldözésére és megbüntetésére használt fel — Csikban is! A Székelyföld lángoló szívé kutatója, Orbán Balázs nyomán névszerint említi fel azokat, akik üldözést, börtönt és halált szenvedtek, de nem felejtí ki azokat sem, akiknek besugó árulkodása folytán — bizony — nagyon sok család békés élete borult gyászba, csak azért, mert azoknak egyes tagjai a szabadság márciusi magasztos eszméin fellendülve, részt mertek venni az osztrákok elleni harcokban.

Mindezek után pedig Dr. Élthes Gyula leszögezi, hogy „Orbán Balázs téved abban a megállapításában, hogy Sándor László bitótán halt el.”

Állításának bizonyítására közli is a csikszentdomokosi Sándor László, 34 éves, nőtlen, cs. és kir. főhadnagy halálos ítéletét, melyet a nagyszabados haditörvények 1851 január hó 27-én hozott s melyet ugyanazon év április hó 26-án kelt határozatával — tekintettel az elítelt előéletére — két évi vártagságra változtatott át.

Igaz, hogy Dr. Élthes is, cikkének utolsó előtti szakaszában, felemlíti, hogy ez a Sándor László a csikszentdomokosi Sándor-családból származik s „en-nél fogva nem tévesztendő össze a csikszentmihályi Sándor-családdal, amely szintén igen előkelő főnemesi család”, de azért — az esetleges félreértések elkerülése végett s még inkább a történelmi igazság felújítása céljából is — szükséges hozzáfűznünk a következőket:

Dr. Gyárfás Elemér beszámoló beszéde Nagyváradon, 1935 március 31-én.

A tulsó nacionalizmus hullámveresei.

Am utolsó években Európa-szerte terjed és hatalmasodik az ugynevezett **tulsó nacionalizmus**, mely az állam mindenszóságának pogány elvét a többségi nemzet és faj minden más érdekét letipró uralmával igyekszik érvényesíteni, mintha soha sem lett volna francia forradalom, mely köbe véste az emberi jogokat s mintha elkünt volna a földről a kereszténység, mely proklamálta az emberi méltóságot a pogány államhatalommal szemben.

Természetes volt, hogy ez a szélsőséges irányzat Romániát sem kerülhette el s természetes volt, hogy ez az itt élő kisebbségek s elsősorban az erdélyi magyarság ellen fordult.

Másfelé tekintés vezet politikai működésünkről lehetnek eltérő vélemények. Egy elismerést azonban nem lehet tőlünk megtagadni. Ellenfeleink nem hivatkozhattak egyetlen kijelentesünkre vagy elhibázott magatartásunkra, mellyel megindokolhatták volna, hogy miért kell harcba vinnük a román közvéleményt a mi szerencsétlen népünk ellen.

Revisió — antirevisió.

S mert bennünk nem tudtak hibát találni, külföldi fajtstevésinknek a békeszerződésekkkel szemben elfogult magatartásába kapaszkodtak.

Megalakult az antirevizionista liga s az erdélyi városok főterén hangosok voltak a revizióellenes gyűlések szónoklataitól.

A mozgalom azonban nem állott meg a külpolitikai kérdéseknél, hanem rövidesen ellenünk éleződött ki. A Cserentul heteken át az irredenta magyar kisebbség háttérbeszoritásáról cikkeszt s az Universal nyilat-tan megírta, hogy **addig kell ütnök minket, romániai magyarokat, míg a ri fejünkre mért kemény ütések fel nem öbrosztik revizió ábrándjaikból a határon túli magyarokat.**

Ekkor szólalt meg Bethlen György Nagykárolyban, ezután mondott el Willer József barátommal beszédünket a két ház felirati vitájában s gyergyói beszédemben külön is semberálltam az Universal-nál. Érvelésünk egyszerű és meggyőző volt: Románia érdekei ellen vétkezik, aki azt állítja, hogy másfel-millió polgára irredenta, az ország ellensége s késő bármely pillanatban annak rendjét felforgatni. Ha így is volna s mi magunk állítanók ezt, le kellene tagad-niok. Román részről állítani ilyesmit bün vagy örütség.

Önerzetes, bátor és őszinte fellépésünkre meg volt a hatása. Az irred-nta-vád elnémult, az uszítás megszűnt s még az Universal is elhallgatott.

Vajda akciója.

Mikor így már-már abban reménykedünk, hogy a megennyhült legkörben előbbre vihetjük népünk érde-

keit, akkor lépett ki a sikra Vajda a numerus valachius jelszavával.

Vajda akciója rosszhiszemű.

Vajda, aki oly gyakran emlegeti az elnyomó magyar uralmat, nagyon jól tudja, hogy az erdélyi magyarság a közigazgatásban, az iskoláztatásban, a sajtószabadság terén távolról sem élvezi azokat a jogokat, melyeket annak idején az erdélyi románoktól senki el nem vitatott.

Vajda jól tudja, hogy az erdélyi magyarság nem is álmódhatik olyan elhelyezkedésről a hadseregben, magas állami funkciókban és felsőbb bíróságoknál, amilyen magyar időkben az ő népének jutott.

Vajda tudja, hogy mi nyomorult kisebbségi magyarok egyetlen román Ifju elől sem vesszük el a kenyeret, sőt a román ügyvédek egész tömege él magyar kifensékből s a román orvosok, kereskedők s iparosok sem panaszkodhatják, hogy eddig érettek volna az öntudatos magyarság természetes szolidaritását.

Vajda tudja, hogy az államhatalom eddig is minden lehető meg tett a román elem gazdasági érvényesüléséért és hogy ösztökélésre ez irányban igazán nincs szükség.

Vajda résztvett a gyulafehérvári nyilatkozatok megalkotásában s ő írta alá az ország nevében a kisebbségi szerződést. Tudja tehát, hogy az adott szó azonságát szegi meg, saját aláírását tagadja meg s a népnek kijáró megbecsülést veszélyezteti, mikor ilyen színdíszes elveket hirdet s polgárháborút proklamál a kisebbségek ellen.

Vajda mindeneket tudja s mert mindenek dacára azt hirdeti, mit hirdet s késő ezért nemcsak saját pártját szérobantani, hanem Erdély népének lelki-békejét is földulni, nyilvánvaló, hogy akciója nem jó-hiszemű.

A numerus valachius

Mi, akik hiszünk a Gondviselésben, mely a rosszat csak azért engedi meg, hogy abból is jó származzék, hidegvérrel nézzük Vajda akcióját is.

Természetes, hogy bármilyen — izmusok jöjjenek nyugatról vagy keletről, népe sorsát komolyan szívén viselő politikus soha sem helyeselhet irányzatot, mely nem respektálja a velünk született emberi jogokat s főként nekünk kisebbségeknek soha sem szabad eltán-torodnunk a tiszta demokráciától.

s az emberi és népi szabadságjogoktól. A numerus valachius proklamálása azonban elő-törbe állít a mi számunkra is két emelő problémát.

Nemzeti kataszter!

Am mondatott eddig, hogy valamely fajhoz, nemzetiséghez vagy vallásos való tartozás nekünk megkülönböztetett helyzetet nem adhat. Ezért **nem tartotta senki nyilván, hogy ki milyen nemzetiségű**, sőt megakadályozták, mikor mi magunk akartunk ilyen összeírást rendezni s a hivatalos népszámlálás nemzet-ségi adatait ma sem ismerjük részleteikben.

Már a fentiekből is kétségtelenül megállapítható, hogy a vértanu Sándor László, ki a csikszentmihályi, de Taploczán „resideáló” családból származott, nős, öreg ur volt már s nem lehetett azonos az 1851-ben elítelt, 34 éves, még nőtlen, csikszentdomokosi Sándor Lászlóval (akinek halálos ítéletét két évi várfogságra változtatták át) mert akkor már nem is élt!

Mindezeknek további bizonyítására — hirtelenjében — még csak a következő forrásokra hivatkozunk

1. Dr. Jancsó Benedek: „Erdély Története” c. munkája, 305 old.
2. „Tolnai Világtörténelem” (Legújabb kor 362 old.
3. Pálmai József „Marostorda Vármegye Nemes Családjai” c. munkája, 111 old.
4. Jegyzőkönyv, melyet a felsiki kirendelt bíróságnál 1863 január 28-án és február 12-én — Csiksomlyón — Jánosi Mihály járásbíró és Balló Ignác „tollvivő” vet-tek fel, mely Bocskor Mihály felperesnek, a Csiktaploczán lakó, de szentmihályi előnevű Sándor János (a vértanu fia!) nemes és társai elleni bírtokperében az elmondott vádakat, ellen- és zárbeszédüket tartalmazza s melynek 8-ik ívén a következőket olvassuk:

„...köztudat szerént Sándor László az 1848—49-iki események miatt, 1849 őszén kötéllel végez-tetvén ki... stb... (Eredeti jegyzőkönyv, 12 ivnyi terjed-lemben, alulírott tulajdonában.)

A fentiek minden kételyt kizáróan bizonyítják azt, hogy Orbán Balázs nem tévedett abban, amit Sándor Lászlóról — az utókor számára — följegyzett.

1935 március.

Gaál Sándor.

Az elotgatás elől megszökhetett volna, de nem tette; szándékosan maradt. „En már törődött ember vagyok — mondá — az élet rám már semmi beccsel nem bír és a halált szivemből óhajtom”...

Az öreg urat Csiktaploczán, a régi udvarházában togták el s hajonfejt, gyalog kísérték Kolozsvárra. A hosszú gyaloglás alatt cipője leszakadt lábáról s az ut igen tetemes részét meztláb tette meg.

Kolozsvárról pedig kiburcolták a szamosfalvi országot mellé, melytől körülbelül 200 lépésnyire állították fel a két bitófát, melyekre — 18-án — két agastyánt buztak fel.: Sándor Lászlót s madéfalvi Tamás András honvéd alezredest, ki mint szeredai téparancsnok szolgált — 65 évvel vállain — fáját és hazáját a szabadságharc idején.

Ez utóbbit Csikszépvízen fogatta el Gergely István bíró s ő adta át az osztrák hatóságoknak, akik Sándor Lászlóval, madéfalvi Székely Zsigmond volt király-bíróval és Csutak Ignáccal együtt kísértették Kolozsvárra...

A vértanuk halála helyét az 1896-iki milleniumi évben látták el obeliszkekkel.

Keresek megvételre államkölcson kötvényeket bármilyen címletekben.

Még konkrét esetekben sem ismerik el azt a jogunkat, hogy ki-ki olyan nemzetiségűnek vallhassa magát, amint a szive sugallja.

Mindeneken addig nem tudunk segíteni és foglalkoztatni türtük.

De hogy most a numerus valachicus jelszava alatt, mint magyart hajgálhassák ki az állásából azt is, aki nem volt nekik magyar, mikor a gyereket az iskolába akarta beírni, az már mégis tulmegy minden határon.

Vajda akciójának hatása alatt elsősorban követelnünk kell, hogy Románia összes polgáraitól nemzeti katasztert vegyenek fel, még pedig — amint ezt Grigore Filipescu a nyomában több bukaresti lap természetesen és magától értetődő dolognak jelente — nemzeti ellenőrség mellett.

„Numerus hungaricus“.

Ha ilyen nemzeti kataszter lesz, akkor mi is felállítjuk követelésünket a magyar kisebbségnek az önszükségletéhez való arányában részeseletét és helyet követelnünk minden közhivatalban és köztisztviselőben, a Sommitósektől a a tabornoki kartól le a levélhordók, még pedig községeként, városokként és megyenként, aszerint, hogy milyen arányt képvisel a magyarság az illető kerületben.

Biztosíthatom Vajda Sándort, hogy nagyszerű vásárt csinálunk ezzel és soha nem remélt elhelyezkedéshez jutna így jobb sorsra érdemes ifjúságunk, mely ma tanacsátalanul nézi, hogy miként sérülnek be előtte az utolsó ajtók, meg a levélhordói hivatal is.

A gazdasági élet nem tűr beavatkozást.

Mindent azonban Vajda Sándor sem gondolta így. Ő jól tudja, hogy a közhivatalokba magyar ember már be nem juthat s csak idő kérdése, mikor fog onnan az utolsó is kipusztulni. A numerus valachicus Vajda nem a közhivatalokban való elhelyezkedésnél akarja érvényesíteni — mert ott erre szükség nincs, hanem ezen a címen a kisebbségek gazdasági életébe akar beébrni, a kisebbségek tőkejével alapított, az ő munkájukkal fenntartott s az ő kockásatukra és felelősségükre vezetett vállalatokban ígér a hosszátalakozó ifjúságnak fényes pozíciókat.

Most ne beszéljünk arról, amit Vajda Sándor nagyon jól tud, hogy a magyar uralom idején álmában sem gondolhattott magyar ember arra, hogy az Albánál vagy bármely más nemzetiségű vállalatnál tisztviselői állást követeljen vagy ezeknél akár csak igazgatósági tiszteletmek igényeljen s ha ilyen törekvés felmerült volna, ez ellen bizonyára harsogóan tiltakozott volna Maniu Budapesten, Goga Bukarestben és Vajda a bécsi Burgban.

Hagyjuk egészen figyelmen kívül a kérdés nemzetiségi vonatkozását s vizsgáljuk azt tisztán gazdasági szempontból.

Hajlandó lesz-e valaki tőkét és munkát áldozni ipari vagy kereskedelmi vállalkozásra, ha azszal kell számolnia, hogy vállalata vezetésében és folytatásában kénytelen olyan munkacrőket venni maga mellé, akiket nem ő választ ki üzleti érdekei szsrint, hanem akiket kívülről oktrojálnak rá, politikai szempontok alapján? S továbbbmenően, mondja meg akárki, aki vezetett már ipari vagy kereskedelmi vállalatot, hogy lehet-e az alkalmazottak munkabeosztását a vállalat érdekében megállapítani, közöttük az együttműködést biztosítani s valamennyiüknek energiáját közös célra egyesíteni, ha az alkalmazottak egyik része tudja, hogy ottlétük nem üzleti, hanem politikai érdek?

Az üzleti vállalat csak az összes munkacrők odaadó együttműködésével prosperálhat. Ezt a harmóniát külső beavatkozással megzavarni, egyértelmű az egész gazdasági élet megbénításával.

Ezt meg lehet tenni a szovjet-rendszerben, ahol a vállalatoknak nem kell a versenyyel számolniok. A mi gazdasági rendünk azonban ilyen kísérletezéseket nem bírhat meg.

A numerus valachicus tanulságai.

A Vajda által felidottot jelszó azonban alkalmas arra, hogy felnyissa a szemüket azoknak is, akik még mindig nem akarnak világosan látni.

Tisztaba kell jönnünk azszal, hogy a saját magunk és az utánunk következő nemzedék mindennapi kenyerét csak úgy biztosítjuk, ha szorosan hozzászimulunk egymáshoz.

Tisztulás és krisztályosodási folyamatnak kell megindulni a mi oldalainkon is. A görög keleti vallásra áttört s állásutból mégis kidobott magyar kisemberek elriasztó példája meg kell, hogy győzőn mindenkit arról, hogy cégtábla átfestésekkel nem lehet bejutni az ígért földjére.

Vállalnia kell a kisebbségi sors, a száraz magyar kenyér minden sanyszerűségét annak, aki szelni akar abból a magyar kenyérből.

Ezt meg kell értenie mindenkinek idebenn is és odakünn is.

Mert az sem lehetséges tovább, hogy amíg mi, erdélyi magyarok, örösztünkben szenvedjük el a magyarsághoz való tartozásunk minden hátrányát s látunk kell, amint nemsethűségünk miatt gyermekeink jövője is napról-napra kétségesebbé válik, ugyanakkor magyarországi érdekeltségek, melyek odaát a magyar államhatalom jótéví támogatását élvezik, olyan magartásokat engedhessenek meg nálunk magunknak, amilyenek miatt a mieink önmagukat kapcsolóink ki a magyarság egyeteméből.

Ezen a földön egy ónhibáján kívül nehéz kisebbségi sorsba jutott magyar nemzetűredék élet-halál harcot folytat létéért és fennmaradásáért s itt igazán meg kell nyíltan mond-nunk mindenkinek, hogy aki nincs velünk, az ellenünk van; aki nem segít nekünk összegyűjteni megapadt erőnket és megcsontított javainkat, az ellenfeleinknek segít abban, hogy minket szét szórjon.

Egy népet nem tehetnek tönkre sor-csapások, sem ellenfelet törvétezel. Csak az a nép hal meg, mely maga ássa meg a sírját azszal, hogy elveszít a hitet önmagában, bizalmát a jövőjében, önteláldozó szeretetet sorstestvérei iránt.

Nekünk meg van a hitünk, a bizalmunk, meg kell lennie köösztünk a testveri megértő szeretetnek is s akkor dulhat a véss haragja,

A város 1935—36 évi költségvetése.

Mercurea-Ciuc városi tanácsa folyó évi április hó 11-én, Faraga polgármester elnökletével tartotta az 1935—36 évi költségvetést megállapító közgyűlést.

Faraga polgármester az új költségvetést bejelentő általános ismertetésében megemlíti, hogy a város gazdálkodása legkielegítőbb képet mutatja. A múlt évi költségvetés tételről-tételre szasszávalékosan reálizáltatott. Elsősorban a város polgárságának köteleesség-tudására, megértő áldozatosságára vall, hogy a város munkatervet ilyen eredménnyel lehet megvalósítani. Az új költségvetést azszal teszi le a tanács ele, hogy a város közönsége a jövőben is bizonyára a régi megértéssel fogja támogatni a város építő celkitűzéseiben.

A város 1935—36 évi költségvetésének rendes és rendkívüli bevetei adatai, a specialis alapokkal együtt: 5 millió 794 ezer 138 lej. Rendszeres bevétel a városi erdőből eladásra kerülő het vágterrel, ami kitelez 1 millió 928 ezer lej, az állami hozzájárulással, a különféle városi taxakkal: 3 millió 849 ezer lej; a múlt évi felesleg 140 ezer lej; utaláp 180 ezer lej; vágóhid alap 893 202 lej; új temető-asp 5 ezer lej; villanyüzem alap 101 ezer lej; közlektasági alap 16 ezer lej; határekok 600 ezer lej.

A közl hat millió lejes bevétellel szemben a következő kiadások szerepelnek: A város közigazgatási kiadása, fizetések, iroda fenntartás: 1 millió 591 lej; évi járdatörlesztésre 210 ezer lej; az utak fenntartására, az új közönségek folytatására, a vasutfele és a Kaszinó melletti utak megújítására 1 millió 200 ezer lej; katonasereg szervezésére 30 ezer lej; az állami rendőrség fenntartásához való hozzájárulás 77 ezer lej; az állami iskolának 115 ezer lej; a felekezeti iskolának 20 ezer lej; tanácsköltségének 20 ezer lej; óvodának 34 ezer lej; a gör. keleti templom befejezési munkálataihoz 40 ezer lej; a gör. kath. templom építési alaphoz 20 ezer lej; a rom. kath. egyháznak 20 ezer lej; a zsidó hitközségnek 5 ezer lej; (a református egyház miért maradt ki? Talán a presbitérium nem tartotta érdemesnek egy kerványt benyújtani? S az ott levő egyetlen református városi tanácsos talán aludt, mikor az egyházak segély iránti kérését tárgyalták? — Szedd.), a jötekonysági alap 12 ezer lej; a járásbírószág fennartására 10 ezer lej; turistaegyesületnek 10 ezer lej; a Dal- és Zeneegyesületnek 5 ezer lej; Aitra 5 ezer lej; O tul enekkar 2 ezer lej; öntözés es tűzoltás 60 ezer lej; villanyberuházás 101 ezer lej; új vágóhid céljaira 848 ezer lej; községi rádióra 12 ezer lej.

Ezekkel a főbb tételekkel a tanács a város költségvetését 5 millió 794 ezer 138 lej bevétellel és ugyanannyi kiadásal megszavazza és Faraga Viktor polgármestert megbizza, hogy azt a miniszternek jóváhagyás végett személyesen bemutatssa.

A tanács elé terjesztetett Aladics mérnök kérése, aki az Imre cukrázda mellett folyó patak foletti területet kéri építkezés céljára. — A tanács miután a város szépségének csak előnyére van, ennek a kérésnek teljesítése, így a patak foletti részt ebben odaadja kérelmezőnek.

Vizaga a radnóti földmives-iskolában.

A radnóti római katolikus földmives iskolának növendéket 5-én vizsgáltak. Nagyon érdekes vizsga volt. A különböző korú, különböző iskolai képzettégű fiúk értelmesen, bátran megfeleltek a kérdésekre. Látszott, hogy a tanári kar nagy szorgalommal, szeretettel felelt meg nagy feladatlának. 30 növendéke van a kéteves tanfolyamu iskola első évének. A tél i időben novemberől áprilisig elméletileg tanulják a gazdasági tudnivalókat. Áprilistől novemberig gyakorlati kiképzést nyerneik. Aki akar ott maradj az iskolánál s ott gyakorolja magát, aki akar hazá megy s otthon szülői birtokán munkálkodik. Az iskola igazgatója a nyár folyamán mindgyüket meglátogatja, megvizsgálja, hogy mennyire gyakorolta be magát a gazdaság különböző ágaiha. A 30 növendék közül 20 római katolikus, 3 református 1 lutheránus, 9 oszákmegeyel, a többi Erdély különböző vármegyéből való.

Az iskolát az erdélygyházmegyei római katolikus tanács szervezte, nagy áldozattal. Husz hold elsőmindőségű ingatlanost adott át az iskolának 2 hold fiatal telepítésű szőlőt, adott fogatot és a szükséges beromállományt. Tandij nincs. Benlának a növendékek a kastélyban s ott is kapnak ellátást, havi 400 lei kedvezményes áron.

Az iskola célja, hogy szakképzett, öntudatos klegazdákat neveljen, akik jó hatással lesznek gazda árszakra. Ezek lesznek hivatra a minden nagyobb községben létesítendő mintagazdaságok vezetésére.

Az igazgatótanács egézt kérdést oldott meg. Erre nagy szükség volt. R-méltató, hogy a jövő tanévben már 80 növendéke lesz az intézetnek. A nevelés valláserkölösi alapon történik, ami megiltszik a növendékek megjelenségén, viselkedésén. A tanári kar igazán dicséretreméltó munkát végzett. Tanárok voltak: Templi János igazgató, dr. Szekeres József esp. plebános, rom. kath. h. toktató, Fejér Pál ref. esperes hitoktató, Barozsy László, Kovács Tamás, Szentmiklósi Ferenc, Balog Antal tanárok.

Minden szülő nyugodtan küldheti ide fát és igyekessen kibizásnálni a kedveső alkalmat. (st. gy.)

KÜLÖNFÉLÉK.

A bizalmatlan ember.

Es is egy fajtája nemünknek. Böven található nálunk is. Nem bizik senkiben. Még önmagában sem. Nem vásárol a helyi kereskedőnél, mert fél, hogy becsapja. A helyi iparost elkerüli, mert fél, hogy becsapja. Inkább beugrik a hásszó vigécnek, a kontár iparosnak, akik aztán fel is öitöztetik alaposan. S még hozzá nem is o'csón. Ha nagyobb vásárlás van, elmegy idegen városba, költ utazásra, kosztra, esállodára s vásárol portékát jó drágán. A helyi piacot lebecsüli, nem is próbálkozik, hogy szűkségéteit ott szerzesse be. Így aztán megeseik, hogy minden csekélyeséggel idegenbe szalad és ámulva-bámul, ha rájön, hogy itthon olcsóbban, biztosabban és kényelmesebben hozzá jut szhoz, amiért másutt felelősség nélkül megnyuzzás ismeretlenek. Nem beszélünk most a városi kereskedőről, akiknek alkalmuk van valamelyes reklámot kifejteni s így még a legközönyösebb halandó figyelmét is valami kirívó dologgal magukra vonni. Egy igen szép iperről akarunk itt megemlíkezni, amelyik nagyon sok pénzt visz el vidéküköről, éppen azért, mert sokan nem tudják, hogy itt is hozzá lehet jutni, főnkép a dig nincs bizalma a helyi iparhoz. A bu'oriparról akarunk szólni. Zsigögd mé'nyén, a régi Mikró-féle birtokon, csendben, szerényen megküzödve dolgozik Nagy Gyula József műbutorasztalos. Oda vitt el bennünk a véletlen egyik nap a bizony volt mit bámulnunk. A M-kó-kasztály hatalmas termében garmadával bevernek a szabbnél-szebb tutorok, smit csak megkíván a szem. Vetekednek bármey nagy városi bu'orraktárral, a zsigögd műbutorasztalos raktárai, minőségükért pedig szavattal a tulajdoson, kit bármikor elővehetünk, ha valami baj van, mert itt van köösztünk, innen él és érdeke, hogy jól kiszolgáljon. De ő csak egy példa a sok közül. A bu'orzakmátan még bizonyára van környékünkön pár hasonló jóképességű iparos, de egyik sem bo'dogul, mivel szerényen megküzödva, reklám nélkül dolgozik és nélkülözi éppen a helyi közönség bizalmát, amely kaphodva fordul a más városbeli ordító reklámok felé és kiviszi innen a pénzt, mely sokkal inkább van arra hivatra, hogy egymást támog ssuk ve'e

— A valdiasta hullam kilengesei városunkban. Ilyen is let-zik már. Akadt itt is bizonyára néhány kölyök, akinek egyéb dolga nem lévén, z'dókat guayo ó levelező lapokat csempészett be néhány zaidó hazhoz s azokon Palerzsinába küldi az illelőket. A lapok balkézszel vannak írva s zaidófejű halat ábrázolnak, melyet a furkósótal ver a román gazda. Vagy keresztény tempom, amely főötzt zaidó-illagba foglalt székmita fej örkökt és más hasonlók. — Az egészét kölyökségnek lehetne helyegeztüli, ha nem volnának országosan is olyan szomorú következményei ennek a határt nem ismerő gyűlöletre usztításnak, melyet a gyulaf-hárvári határozatok egyik aláírója, Vajda kezdett el. Ember perze mind g aked az ilyemire, mert még a 17 millió ember életét követelő világháboru sem tudta kiirtani az emberiségből az egymásiránti gyűlölködés kigyómérgét

— A gyimesvölgyi „lászadás“ tárgyalása. Most tárgyalta a törvényezék azt a lászadásnak felújított ügyet, amely a múlt év novemberében tört nt a Gyimesvölgyében. Ghimesfaget és Lunca de Jos községeiben vagy 200 csángó a községháza elé vonult s ott az adóba lefoglalt zálogtárgyak visszaadását, iskolabírásgok törlesztését s adóbehajtások enyhítését követelte. A jazyzó a pénzügyigazgatósághoz fordult, ahonnan azt az utasi ást kapta, hogy adja vissza a lefoglalt tárgyakat. A kielegített tömeg erre ennekelve szétszertott. Az ügyesség aztán vád alá helyezte Nagy Péter Anoka, Bilbok Imre oldal, Bilbok György, Suciu Gábor Mózesé, Suciu Jánosné, Suc u János bicl, Sántha Péterné, Hajnal Péter M. közsé, Cojocari Imroné, Olcsan Demeterné, Cojocar György, Colcsari Gergely, Suciu Miklós és Suciu Demeter ghimesfageti valamint T. n. kö Imre, Póra Imre és Tankó György Gáboré lurca de Josi lakószokat. Többszörüi elnepor ar után folyó hó 10-én került az ügy a törvényezék Tódor—Fabris tanácsa elé. A védelmet Dr. Abraham helyi, Dr. Radu Oteanu brasovi Meuer és Grozdea bukaresti és Dr. B-nedek c'uj ügyvéd látják el. A tárgyalás megnyitáskor Luciu ügyvez kérte a bíróságot, hogy a tárgyalás anyagának hírlapi közlését tiltsa el, amit az meg is tett. Isélet-hirdetésre kedd-n kerül a sor.

— Az iparosság nem bírja el a kötelező betegsegély biztosítást. A kisiparost kötelezőleg a munkásbiztosító társjává tették. O van s'nyos teher ez, hogy gyakran a kisiparos évi adóját is megahadja. Az ország, de különösen az erdélyi kisiparosság mindent elkövet, hogy megszabaduljon ettől a felesleges teheről. Hiába minden tiltakozás, megmozdulás a kis iparost nem engedik ki a betegsegélyszóbból. A kérdés általános részen tul vannak még helyi bajok is, amelyek sürgős orvoslásra várnak s amelyet magunk is a munkásbiztosító igazgatóságának figyelmébe ajánlunk. Április hó 7-én a cartai iparosság nagygyűlést tartott E-é'orban tiltakoztak az ellen, hogy kötelezőleg tovább is a munkásbiztosító pénztárak tagjai legyenek. De ha már ott vannak, az orvosok, az gyógyszer-állásuk nincs. A legközelebbi orvos 10 km-re van. Pedig Cartan 3 gyárüzem van 200 munkással. Ugyanez a serelem Frumosa községben, ahol szintén nincs betegsegélyszó orvos. — Mindezeket segíteni kell. A biztosítás fáj az egész ország kisiparosságának. Ez országgo megmozdító ászok tárgya. Azonban segíteni kell ezeken a helyi sérelmeken, hogy legelőbb orvosot kapjanak a vidéki iparosok, ha már biztosításra vannak kötelezve.

— A budapesti nemsetkösi árumintavásár igazolványai kaphatók a helybéli Ipartestületnél. Ára darabonként 120 lej.

— Pádai Szent Antal tisztelőinek tudomására hozzuk, hogy a szokásos tavaszi kilenczreddi búcsúkat a sumuleul kegytemplomban folyó hó 16-án, Nagykeddén kezdődnek. Hivatalos misék d. e. 8 és 10 órakor.

— Idegen állampolgárok figyelmebe. A munkügyi Minisztérium közli, hogy az ország területén tartózkodó idegen állampolgárok helyzete folyó év május 1-ével kezdődőleg felülvizsgálás alá kerül. Erre vonatkozó kéréseket, a szükséges akciókkal együtt folyó évi április 1—20 között kell letenni az illetékes főszolgabíróknál és rendőrkapitányságoknál, ahol bővebb felvilágosítással is szolgálnak.

— Kinosonél, gasdagoságnál is többet ér a valódi DIANA. Egészséges és beteg egyformán áldja a DIANA jó hatását.

— Halálosasok. Id. Dávid Elek nyug. vármegyei alispán, 79 éves korában, folyó évi április 6-án meghalt Csikszeregyénben. Eshunytan Dávid István kórházi gondnok nevelő apját gyászolja.

— Márton Benjámin, 51 éves korában, április hó 7-én elhunyt Csikszentkirályon.

— Felakasztotta magát, de levágták. Bőjte Márton sandominici gazdálkodó 15 éves leánya felakasztotta magát, de idejében észrevették és levágták a köteleket.

— Gasdák figyelmebe. A mezőgazdasági kamaránál a gazdaközönség az összes tavaszi vetőmagvakat kedvezményes árakon szerezheti be. Különböző minőségű lóheremag 54 lej, feketeborsó pedig 4 lej árban kapható kilogrammonként, tetrazésszerű mennyiségben.

— Hirdetmény. A pénzügyminisztérium folyó évi április 5-én kelt 6063. számú rendelete értelmében a következőket hoztuk az adózók tudomására: 1. Mindazok az adófizetők, akik folyó év május 15-ig az első negyedévi egyenes adótartozásukat befizetik 5% os adóengedéllyel kedvezményben részesülnek. Ez a kedvezmény vonatkozik azon hagyatéki illetekekre is, amelyek az esedékességtől számított 45 nap alatt befizetettek. 2. Azok az adófizetők, akik folyó évi június hó 30-ig az egész évi egyenes adójukat rendezik 7% os kedvezményben részesülnek. 3. A pénzügyminisztérium fenti rendelete értelmében, akik 1933 évi április 1-től egészen 1935 évi április 1-ig fennmaradt egyenes adótartozásukat 1935 évi július hó 30-ig kifizetik, mentesek a késedelemi kamatok és a végrehajtási költségek fizetése alól.

— Református vallásos est. A helybeli Református Nőzövetség 1935 évi április hó 14-én, Virágvasárnap) d. u. 5 órakor, a református templomban vallásos összejövetelt rendez, amelyre az érdeklődőket ezután is szeretettel meghívja. Műsor a következő: 1. Gyülekezeti ének. 2. Alkalmi imát mond: Takács Károly ref. esperes. 3. „Virágvasárnap”, szavalja: Losonczy István. 4. Duett, éneklők: Cséh Zsigmondné és Heliwig Hilda. 5. Előadást tart: Dr. Veress Sándor. 6. „Csillag az égen”, éneklő a női kar. 7. Keresztírók, szavalja: ifj. Cséh Zsigmond. 8. Záró imát mond: Takács Károly ref. esperes. 9. Záró ének.

— Demokracia halunk és — a szomszédban. II. Rákóczi Ferenc halálának 200 éves fordulójáról írt megemlékezésünk egy részét a cenzura törölte. Ugyanakkor Csehszlovákiában a kassai rádió magyar nyelvű emlékülennepélyt rendezett Rákóczi halálának évfordulóján.

— Ninos helye a magyar kultúrának az állami iskolában. R. cul község állami elemi iskolájának nagyteremben szokta előadásait tartani a kath. Népzövetség ottani tagozata is. Nem régen a csendőrmester az előadásokat betiltotta azzal az indoklással, hogy nincs rá külön engedély. Az egyesület vezetősége igazolta, hogy központjuknak országosan elismert engedélye van kulturális előadások tartására, de ez a csendőrmester urnak mit sem használt. A kath. Népzövetség erre Dr. Otetez prefektushoz fordult, ki átírta oktatási ki a csendőrséget eljárásának helytelenségéről. Már azt hitték, hogy az ügy el van intézve, mikor az iskola igazgatósága bizalmas rendeletet kapott, melyben közlik, hogy az iskola kizárólag román kurtudókat szorgal és ne zárja odaadál az épületet magyar kulturális előadások tartására.

— Hogy néz ki a magyar oktatás az állami iskolában. Vegyünk egy községet. Páldául Iru. Községi iskoláját még 1921-ben átvette Comaniciu tanfelügyelő, a beköszorűdesben biztosított magyar tagozat felállításának ígéretével. Persze csak az ígérettel maradt azóta is a község. Jelenleg van egy magyar, egy erdélyi román és hat magyarul nem tudó regáli tanító az iskolánál. A közbirtokosság megszavazott 40 ezer lejt tankönyvekre, ha magyar tankönyveket is vesznek. Meg is vették őket, de ott lepi a por a szekrényben. Az iskola pedig generációkat bocsát szárnyra, akik nem tudnak írni sem románul, sem magyarul. Ezt az esetet figyelmebe ajánljuk a tanfelügyelő urnak, a jövő tanfelügyelési beszámolójának adataihoz.

— Mutassa meg, hogy jó román. A Curen-tul siráni orok, hogy Gyergyóban az elrománosítás nehezen halad. Két állami iskolát kellene építeni, ami 742 ezer lejbe kerül, de a székelyekből álló városi tanszektől nem reméll annak megszavazását. Van azonban egy mentés: Max Campian, a polgármester erőszakkal ki a döntést a tanszektől és ezzel mutassa meg, hogy jó román. Nem baj, ha tönkre megy a város, de a polgármester mutassa meg, hogy jó román. Szép hang es is!

— Ötven százalékos utasási kedvezmény. Április 26-tól május 5-ig éjszaka 12 óráig a román vasutakon minden utas ötven százalékos kedvezményvel utazhat.

— Örömmel beverték a haragos ablakait. A bancul közbirtokosság vezetőségének választásánál id. Füstös Sándor, kit 700 ezer lej elalkalmazásával vádolnak — fővel együtt nagy propagandát csinált jelöltje Bálint Ferenc érdekében, de ennek dacára is hibukta. Péter Imre, Ványolós Imre és Szabó Lajos ellenpártiak örömmel beverték ifj. Füstös Sándor tanító és Bálint Ferenc ablakait.

— Zavar a gyergyói szövetkezetek körül. Megírjuk, hogy Gheorgheniben két szövetkezet is alakult, melyek közül a minisztérium a Benea ügyvéd vezetése alatt állót hagyta jóvá. Ebbe nem nyugodott bele Dr. Max Campian polgármester, a másik szövetkezet elnöke. Beutazott Bukarestbe s ott azzal érvelt, hogy a másik szövetkezet egy klikket képvisel, amíg az övé szélesebb néprétegekre támaszkodik. Így keresztült vitte, hogy övét jóváhagyták, míg a másikat utasították, hogy olvadjon bele a Campian féle szövetkezetbe.

— Törvényszéki rovat. Bujor Todor volt luncs-de-susi tanítót egy verekedés miatt a közoktatási miniszterhez jelentette fel Tankó Péter buszár. A románul nem tudó Tankó helyett a feljelentést Sora János elcsapott jegyző írta meg, ki abba annyi bünt írt bele, hogy miniszteri vizsgálát indult a tanító ellen. Kiderült, hogy a pofoskodáson kívül semmi sem igaz. Sora és Tankó az ügyességen felelnek tettükért.

— Gál Alajos dr. gyergyói Magyar Párti tagozati elnököt Dr. Sándor Balázs gheorgheni ügyvéd feljelentette hamis tanúsáért egy eihalt ügyfele nevében. Tekintettel Sándor Balázs dr. gyakori alaptalan feljelentéseire, Lascu ügyész a tárgyalás megkezdése előtt kérte a bíróságot, hogy Sándort igazoltassa megbízójának hitelessége feől. Miután a megbízó halott s annak jelenlevő nevelő leánya nem a legjobban nyilatkozott Dr. Sándor Balásról, a bíróság a feljelentést elutasította.

— Szócs Istvánné és Szóc Jánosné ghimesfageti lakosok megverték Kőröscsny Peternét. Egyik 2 napot, másik 10 napot kapott.

— Csiki Alajos salamási gazdát gümbrud lopásért 1000 lejre ítélték.

— Benedek István, Kolombán Portik Béla, Sora Venczel gyümölcsöt loptak Kadar Venczel gheorgheni lakós kertjéből. Két két nap elzárásra ítélték őket a bíróság.

— Szócs Ferenc dítraul famunkást vasuti potyautazásért 50 lejre ítélték.

— Mo dován Mária rovottmultu egyént a frumosai csendőrség többszöri lopáson érte es letartóztatta.

— Szabó Jánosné 65 éves ineni asszony palinkafőzésért két napot kapott.

— A pénzügyigazgatóság kötelezte az Italmérés tulajdonosokat, hogy április 15-ig állampolgársági és hatalni igazolványt adjanak be, mert igen sok italméresi engedélyt adtak ki régebben megfelelő igazolványok nélkül és így akarják ellenőrizni.

— Nyelvvizsgára rendelték a hidmérleg kezelőket is. Fontos misszió a hidmérleg-kezelés. Román nyelv tudása nélkül elképzelhetetlen. Az indoklás szerint közfunkció és megtörténhetik, hogy székely községben egy román is meg mérés is akkor nem tud majd beszélni a hidmérleg-kezelővel. Hát ez is megtörténhetik — papiron.

— Hirdetmény. A pénzügyigazgatóság közli: Az autójárművek adózására vonatkozó törvény szerint minden autótulajdonos köteles április 1 és 15 között adótárgyalásra jelentkezni. Tekintettel arra, hogy az adómegállapítás az autó sulya és rendeltetése szerint változik, mindenki jelentse be a mult évre megállapított adóját is, még pedig az autó brutto sulya utáni megállapítást. Új adókövetésre kötelezettek azok az autójárművek, melyeket még eddig nem jelentettek be, amelyeknek sulya időközben karosszéria cseré folytán változott; amelyeknek rendeltetése változott. (Pádai trix-autóból magánkocsi lett. A magánautók adóját a brutto suly után állapítják meg, míg a trix-ké változatlanul 5000 lej évenként, bármilyen sulyuk azok). A pénzügyminisztérium az autótulajdonosoknak május 1-ig halasztást adott az áprilisi évnegyed adójának befizetésére.

— Igy uszik el a székely közös vagyon. Ismét a székely falu tragédiájáról, a feljelentésről kell írjunk. Tomesai község került most újra a szomorú szenzáció központjába. Amint ismeretes ebben a községben éveken keresztül ellopták a közbirtokosságnak egymillió lej készpénzt. Soha nem derült ki, hogy kik voltak a tettesek. Sokan voltak vád alatt, azonban a nyomos nem tudott bizonyítékot szolgáltatni. Így megszabadult mindenki a börtöntől, a millió lejnek is végképpen nyoma vészett. Csak az ádáz gyűlölködés és ellenségeskedés maradt meg tovább is a községben. Most Albert Lajos és társai tették feljelentést a közbirtokosság vezetősége ellen. A feljelentés arról szól, hogy a nagy esztamisáti tüvezés alkalmával a legerősebb segítségére kiutalt famennyiségből 1200 m³ fára nem folyt be a közbirtokossági penztárb. A feljelentés nyomán a bírósági hatóságok bevezették a nyomoszt és lefoglalták a vagyonközösség könyveit. Nem is folytatjuk. Felháborodás nélkül alig lehet megírni a székely községeknek ezt a vesztüket érző jelentősebb letenkihértését. Végig az egész vonalon dühög a testvérharc. Csaknem minden községünkben felmerhetetlen károkat okoznak egymásnak és vagyonközösségnek egyaránt a folytonos meghurcolások. Értékeik csinalják. A néplük között előretört gonoszság abban áll ki magát, hogy egymás tönkretetésére, meghurcolására esküdött, hogy egymás pénzbe, anyagi és erkölcsi vesztésébe kerülnek az ilyen jelentgetések, arról nem is jó beszélni. Mindenben csak sirni lehet.



Elsősorban azon, hogy semmi jó és intó szó nem hasson a néplüknek. Ahelyett, hogy összefogva, testvéri szeretetben támogatná egymást, inkább állandó gyűlölködésben jelentgeti egymást.

— Összeállították az adókövető bizottságokat. Az adókövetési munkálatok április 10-én megkezdődtek. A klasszifikáló bizottságnak, amely a patenta fixa törvény alapján adózó polgárok osztályozását végzi elnöke Mihailcanu törvényszéki bíró lett. Ezen bizottság tagjai: M. r. r. s. pénzügyigazgató; a kereskedők részéről delegált tagok: Kalamár Gábor rendes, Alter Izo pöttag; az iparosok részéről Hajdu Aron és Stengel Károly.

Az évi és speciális adókövető bizottság a működését április 15—18 között kezdi meg. Az évi bizottság tagjai: Barbat Octavian és Tarsay Sándor a kereskedők; Csáka István és Bado Atos az iparosok részéről. A speciális bizottság tagjai: Berman Márkus és Nuriány Márton kereskedők; Kocakás Béla és Berek Ferenc az iparosok részéről. — A felebbeesél bizottságba a sorolásokot még nem ejtették meg. Így azok még ezután alakulnak meg.

— A vidéken működő évi adókövető bizottságok a következők: A topita-ciuici percpetian: Vass Imre, Nika Albert a kereskedők; Varga Sándor és András Gyárfás az iparosok részéről.

— Frumosas: Fejér Miklós, Dajbukát Antal a kereskedők; Szász István és Veszényei Sándor az iparosok részéről.

— Sanmartin: Bartók Sándor, Amara János a kereskedők; Részegh Tamás és Dobos Sándor az iparosok részéről.

— Tulghes: Aurel Nicolescu, Hurubean Ioan a kereskedők; Dobriban Ioan és Váradai Károly az iparosok részéről.

— Koldus-invasió. A koldusok Mekkájának nevezhetjük városunkat, hová az idegen vármegyéből is seregeseleg keresik fel városunkat. A koldusok, nevezetesen p. d. g. szombat és szombat napokon lépten-nyomon koldussal lehet találkozni és nyitogatják különösen a kereskedők és iparosok üzletajtait, közöttük olyanok is, kik elég erővel bírának arra, hogy munkájuk után is megéljenek. A koldusok és karaván cigányok helyhez szorítása régi idők problémája volt addig is, de most már itt az ideje annak, hogy a hatóságok végtelenségig vessék ennek a türelmetlen helyzetnek. Előző időkben a rendőrhatalóság a koldusokat — mihielyt jelentkeztek ilyenek — idegen megyék- és községek-ből, rögtön illetőségi helyeikre toloncolták és visszatérés esetén büntető eljárás alá vonták azokat.

Most is talán ez a módszer volna alkalmas arra, hogy a város községét a rendőrhatalóság megmentse a kellemetlen inváziótól. Ezáltal egy speciális esetre hívjuk fel a rendőrhatalóság figyelmét. Ugyanis a román. kath. főgimnázium előtt egy fellábu életerős (nem hadirokkant) tartja a posztját évek óta, aki a járdán valakinek oltalma alá helyezkedve, ugyaszólván inszultálja a közönséget és különösen urak és urnók után köpik és araszonyelvét öfögeti, ha az elé tartott kalapba nem bull az itlara szánt állér. S mikor összeszedte a neki szükséges pénzt vagy élelmet: vizsi Taplocza felső végében levő bizonyos házakhoz, ahol orgiákat rendez. Ezt a koldust, aki állítólag udvarhelymegyei egy pár esetben a rendőrség nagyon helyesen kitiltotta. Legutóljára a rendőr intézkedésének nem engedelmességedve, kiáltozta: nem megyek! és oly botrányt csinált, hogy minden emberben felkeltette az utálatot. Erőszakkal kellett székére tenni s protekción vagy más körülmánynél fogva újból visszatért és elfoglalta posztját. Kérjük a rendőrkapitányságot, hogy ezt a kivülről protesztált koldust ismét erélyességével — egyenesen közrend szempontjából véglegesen tiltssa ki a város területéről — aki úgy látszik a hatósági intézkedésekre is ráköpik. K.

A. O. S. O. tisztújító közgyűlése.

Folyó hó 4-én az Ipartestület kaszinójában zajlott le sportegyesületünk tisztújító közgyűlése.

Az új tisztikar névsora: Diszelnökök Dr. Hirsch Hugó és Dr. Teitu Aurel. Az egyesület ügyvezető elnökét egyhangu lelkesedéssel Faroga Viktor polgármestert választotta meg a közgyűlés.

A titkári teendők végzésére Frank Miklós mérnök választott meg.

Alelnökök lettek Román Romulus Ig. és Mator Ionescu. Az egyesület jogtanácsosa Dr. Debu Ilarie ügyvéd. — Központi pénztáros Fried Miklós.

Az ügyvezető igazgatóság tagjai Dr. Jakab Sándor, St. Paolnechi, Berman Marou, Részegh Viktor, Dr. Köszler Arthur, Vámszer Géza, Grieger Károly, Popescu mérnök, Zsahari Sándor, Dr. Danou Nicolae parl. képviselő, az ellenőrző bizottságban Dr. Méra Anton advocat, Szántó András, Halász Ernő, Berman Samu, Fente Ferenc, Anca Pál és Ifj. Dóczy János urak választották meg.

Az elosztályok a következők vezetésével alakultak meg. Tenisz szakosztály Román Romulus, Dr. Veress Sándor, Frank Miklós, Schmidt József, Terk Rupert, Szántó Bandi. — Hockey osztály Tróhán Antal, Dóczy András, Csáka István, Miklós Gyula és Lőrincz Géza. — Football csoport Berman József,

Spreoz György, Bistran Alexandru, Fischer Sándor és Alter László. — Vigalmai bizottság elnöke Szántó Albertné. Műszaki tanácsosok Szántó Albert főmérnök, Frank Miklós és Schmidt József mérnökök.

Feroga Viktor elnök, ki csak az ismételtén kitörő lelkesedésnek engedve fogadta el az elnöki tisztséget megköszönve a közgyűlésnek ezt a kitüntető bizalmát és beszédében rámutat arra, hogy az egyesület ne csak a vezetőség munkájában lássa az előrehaladást és siker mértékét, hanem minden egyes tagnak egyforma lelkesedéssel kell munkálkodni az eredmény érdekében. Elismerő szavakkal emlékszik meg az egyesületet létrehozó első vezetőségről, de kiváltság Cristescu ezredes urról, kinek tevékenysége és sorozatos áldozatkészsége felett hetelen nyomokat hagyott az egyesület jövő életében.

Hasonlóképpen köszönet és hála illeti a helybeli Batalionunk tisztját, mely sohasem késett segítségére sietni az egyesületnek, amikor annak erre szüksége volt.

Indítvány tételét a footballpálya minél sürgősebb megvételére, melyre a szükséges tőke városunk áldozatkészsége folytán már nagyrésztben rendelkezésre áll.

Hogy az egyesület tagjai, egymással és a vezetőséggel minél szorosabb kapcsolatban maradhassanak és a sürgősebb teendők megbeszélését a gyűléseken kívül is eszközölhessék, a közgyűlés elfogadta azt az indítványt, hogy hetenként egyszer, pénteken este 9 órakor a tagok az Ipartestület kaszinójában összejöveteli foglak tartani. A gyűlés lelkes hangulatban ért véget.

A C. S. C. Tennisz szakosztálya az egyesület tagjainak tudomására hozza, hogy teniszpályáját folyó hó 15-én megnyitja. Az órabeszámítás iránti jelentkezések Frank Miklós mérnök iródjában vétetnek tudomásul. — A beosztás iránti igényeket a jelentkezés sorrendjében fogjuk kielégíteni, ezért felkérjük a tagokat a mielőbbi jelentkezésre. — A jelentkezés alkalmával a szeszondij fele előre fizetendő, míg a hátralék legkésőbb július elsején egyenlített ki.

Frank Miklós, szakosztályvezető.

Fontos figyelmeztetés.

Az államrendőrség a kalmaskodás és mihez tartás céljából az alábbi felhívást intézi Mercurea-Ciuc város lakóivalhoz.

1. Tekintettel a közeledő melegebb időszakra, elrendeljük, hogy a ház-, illetve üzlettulajdonosok a járdát naponta reggel 7 óráig separtassák le és tisztá (nem szenny) vízzel mosogatassák fel és hetenként egyszer, csütörtökön az uttest fele mélységig separtassák meg és a szemetet gyűjtessék össze, melynek elszállításáról a város gondoskodik.

2. Folyókák udvarok állandóan tisztán tartandók; ürzsékek és pöccögdrök fertőtlenítenedők.

3. Minden gazda cselédjét azonnal bejelenteni tartozik.

4. Minden a városba érkező idegen a szállásadó által azonnal bejelentendő.

5. Butorozott szobák bérbeadása azonnal bejelentendő.

6. Idegen állampolgárok összes okmányikkal 5 napon belül, vagyis folyó hó 17-ig személyesen jelentkezni tartoznak.

7. Prostituíált nőket szállásadók 24 óra belül bejelenteni tartoznak.

8. Eladó baromfiakat és kisebb állatokat csüngve hozni tilos.

9. Állatokat kínozni, azokat talterhelni, avagy bántalmazni tilos.

10. Bérkelet tulajdonosok kocsijakat folyó évi május hó 1-én délelőtt 10 órakor a megyei rendőrségen bemutatják és a meg nem felelők a forgalomból azonnal kivonattak.

11. Kocsikat üzletek, vendéglők előtt felügyelet nélkül hagyni szigorúan tilos.

12. Minden ésterem, kávéház és vendéglő a maximális árakat betartani köteles.

13. Kereskedők a 10, illetve 30 haszonszázalékos keresetet túl nem léphetik, mert különben ellenük a specula törvény legszigorúbban alkalmaztatik.

14. Korcsmárosok, vendéglősök, kávéosok és bodegások részeg egyént semmissétre ki nem szolgálhatnak.

15. Éjszakai csendháborítás szigorúan tilos.

16. A házak kapul este 10 órakor bezárandók, hogy a közbiztonsági szervek ellenőrzése megkönnyíthessék.

17. Házaló kereskedők a legközelebbi rendőrszemnek azonnal feljelentendők.

18. Vasár- és ünnepnapokon udvaron át árulni szigorúan tilos.

19. Vasúti alkalmazottakkal sugkereskedést folytatni szigorúan tilos.

20. Autókkal a város területén gyorsan hajtani tilos, megengedett sebesség az ügötő löfogat sebessége.

21. Háztartási alkalmazottak és gazdasági cselédek vasár- és ünnepnapokon onpán a Primáriától a baromfiáig terjedő részen sétálhatnak, más uoakón a cselédszótálás szigorúan tilos.

22. Zárórák pontos betartására az összes érdekelteket ismételtén szigorúan felhívjuk.

23. A sétatéri fák, virággyak és gyepek kímélésére a lakósságot felhívjuk azzal, hogy ezek megkímélésével kultúráltságát és humanitását igazolja.

24. Halászkok osakis sportszerűen és kizárólag saját szükségletükre halászhatsnak, a fogott halakat el nem adhatják.

25. Baromfiakat és egyéb állatokat az uttestre kiengedni tilos.

26. Az elszaporodott kontárók megfékezésére céljából szigorúan elrendeljük, hogy azoknak munkát adni tilos, munkálatokat osakis arra képestített és iparengedéllyel rendelkező iparosokkal lehet végeztetni.

27. A tányának és szemének a kertekben való elégetése tilos.

Komolyan figyelmeztetjük a lakósságot, hogy ezen felhívásunknak mindenképpen és pontosan tegyen elég t, mert különben az érvényben levő törvények és stat-tumok alapján ellenük a legszigorúbban eljárunk.

Azonnali megvételre sürgősen keresek egészen jó karban levő, keveset használt kerékpárt. Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó 1935 évi május hó 1-től, 2 szoba, konyha és mellékhelyiségek, I G. Duca ucca 142. sz. alatt.

MODELL KALAPOK

tis naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők

VENCZEL TANÁRNÉNÁL

Ugyanott készűnek mindenemű női kalapok eszrendű anyag hosszadással. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt.

Csikszereda, I. C. Bratlanu (Gimnázium)-ucca 112. sz., a Sörház közelében.

Háló, ebédlő és iroda berendezések

a leggyaszerűbbtől a legdíszosabb kivitelig

melyen lecsállított árakkal

besszeres lehetők:

Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.

Megfelelő biztositók mellett részletfizetésre is.

Csikszeredában, a „Hidegkut“ közelében 3 és háromnegyed hold kaszáló eladó. Értékeln: özv. László Lőrincnével, a Törvényház közelében.

FÉRFIKALAPOT

a „KALAPKIRÁLY“-nál

vásároljon, mert elegáns, tartós és olcsó.

Ugyanott kalapjavítás, tisztítás, festés szakészerűen eszközölthetik.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Mercurea-Ciuc — Csikszereda, Bratlanu-ucca 40. Ipartestülettel szemben. 3-5

Kiadó lakás. I. Duca-uccában egy 3 szobas és 1 konyhas földszinti lakás és 2 butorozott szoba azonnalra kiadó. Cím a kiadóban.

NŐI KALAP, KÉZIMUNKA SZALONOMAT

áthelyeztem

I. C. Bratlanu ucca 34. szam ala

a „LOTTE“ női divat szalonnal szemben.

A m. t. hölgyközönség további szives pártfogását kéri

2-3 Adameza Ilona.

Eladó 17 hónapos valódi siementhali tenyeszbika, Dr. Daradios Felixnel, Csikszereda.

Románia. Ministerul Instrucțiunei Gimnaziul de Băieți, „Petru-Rares“ Miercurea-Ciucului. 1067-10-IV-1935.

Convocare.

Intrucât adunarea generală nu s'a ținut în ziua de 7 Aprilie 1935, membrii comitetului școlar al gimnaziului „Petru Rares“ din Miercurea-Ciuc sunt convocati în adunare generală pentru ziua de 14 Aprilie 1935, ora 5 p. m. în cancelaria școlaei.

La ordinea zilei votarea bugetului, alegerea comitetului și aprobarea contului de gestiune.

Director: Sp. TUDOR. Secretară: V. SPOREA.

Hirdetmény.

Dănești község 2 éjjelióri állásra pályázatot hirdet, havi fizetés 750-750 lej. Pályázatok e hó 20-ig a községi előljárosághoz beadandók.

Prefectura județului Ciuc. Serviciul Financiar. Nr. 4766-1935.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 8 Maiu 1935, ora 4 p. m., în localul acestei Prefecturi, se va ține licitație publică, cu oferte scrise și sigilate, pentru furnizarea imprimatelor, rechizitelor de birou, necesare serviciilor Prefecturii pe anul financiar 1935-36, și imprimarea buletinului oficial al județului.

Ofertele vor fi insoțite de 5% la valoarea ofertelor. Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile Legii asupra Contabilității publice.

Prefect, Dr. V. Oțetea.

Seful serviciului: BENKES.

Keresek megvételre össescsukható vasagyt. Cím a kiadóhivatalban.

Modern arc- és szépségápolás!

MEGNYILT A KOZMETIKAI SZALON

Csikszereda, Str. Duca 76 sz. alatt, I. emelet balra. 3-3

Barbeadó (Harghita-ucca), Capitan Vu'ovici-ucca 25. szám alatti 3 szoba, konyha, kamra és mellék-helyiségek. Cím a kiadóhivatalban. 3-3

Frank Miklós és Schmidt József

okl. mernők és építészek

TERVEZÉSI ÉS ÉPÍTÉSI IRODÁJA

Mercurea-Ciuc. 7-10

Foglalkozik tervek készítésével, építkezések végrehajtásával, költségvetés készítésével.

Kiadó Taploczán az országút mentén 4 szoba, konyha és mellékhelyiség. Cím a kiadóhivatalban. 1-3

FIGYELEM!

A nagyérd-mű közönség szives tudomására hozom, hogy Zsögöd községben, a mai kornak megfelelő

ASZTALOS MŰHELYT

nyitok. Elvállalok: a legmodernebb furáros butorokat, épült munkákat és egyszerűbb festett butorokat is, a lehető legzolidabb árak mellett. Kérem a m. t. közönség szives pártfogását, kiváló tisztelettel:

Darvas István. Zsögöd, 12. házszám. 5-5

Öt szobas emeleti lakás kiadó, május 1-re. özv. Keresztes Antalné.

Rakett hurokások szakészerűen és olson. Cím a kiadóhivatalban.

A „MUNKA“

ÁLTALÁNOS UTBAIGAZÍTÁSI INGAT-LAN ÉS ÁRUFGALMI IRODA

1935 év január hó 1-én működését újól megkezd.

Elvállalja

számadasok vezetését, ellenőrséget, mérlegek, adóbevallások elkészítését a törvényes előírások szerint.

Vidékiek minden megbízását azonnal teljesíti, minden ügyben eljár. Jogi ügyekben ügyvédünk áll a megbízók rendelkezésére. 18-

Közvetítjük házak, villák, telkek, mezőgazdaság birtokok vételét, eladását vagy bérletet

Sz. Osech István, Mercurea-Ciuc, Calea Stefan-cel-Mare 21. szám, földessint

1200 kötetből álló kölcsönkönyvtáromat olcsó árban 4

kiárusitom.

Deutsch Hirlapiroda, M.-Ciuc.

TEKINTSE MEG

vételkötelezettség nélkül a most érkezett tavaszi és nyári kalap modeljeimet.

GÁBOR ÁRONNÉ

kalap- és kézimunka-üszet. — (Barbat házban.)

Olcsó árak! Olcsó árak! 1-3